

支部建在项目上 党旗飘在工地上

党建成为北海经济开发区重点工程建设“助推器”

滨州日报/滨州网通讯员 张秀华

今年第二季度，北海经济开发区GDP增长24.1%，增速全市第1位；1-7月份，规模以上工业增加值增速40.26%，居全市第一；地方财政收入截至8月底，实现10.52亿元，同比增长86.25%，增速全市第一……这组骄人数据的背后是北海经济开发区大项目建设的突飞猛进，大项目的背后是北海抓实基层党建凝聚起的强大引领力量。

北海经济开发区党工委始终坚持“围绕发展抓党建，抓好党建促发展”理念，大力实施“聚焦党建主责主业，聚力北海加速崛起”党建“双聚”引领工程。特别是围绕保障加快项目建设，以“支部建在工地、党建深入现场”为目标，在14个重点项目一线同步建立党组织，搭建起“党支部+指挥部+项目部”三位一体架构，建设、设计、监理、施工等单位110余名党员挂牌上岗“亮身份”，通过“三培两推一转化”，关键岗位挑重担、关键工作树标杆、关键技术来攻关、关键时刻冲上前，在项目建设上发挥了关键作用。“项目在哪，党组织就在哪，党员先锋模范作用就发挥到哪”，形成了党建引领在前、项目热火朝天、经济加速发展的生动局面。近日，在北海航空产业园、在滨州市大数据产业园、在山东创新炭材料有限公司年产188万吨铝用炭材料项目等现场，笔者都看到了一份份党员领办攻坚任务清单。

创新炭材料有限公司负责人介绍，为发挥党组织和党员的先锋模范作用，项目开工初期就建立了“指挥部+项目部+党支部”三位一体工作机制，组建了2个党员突击小组，设立了6个党员先锋岗，真正把党的组织优势和政治优势转化为了发展优势，推动了项目快速建设。目前，项目已完成投资5.1亿元，项目一期计划于今年11月建成并投入生产。

在北鄞社区建设现场，项目建设总工程师姜靖涛正在工地现场检查工程质量，“我们必须用工匠精神做好所有的事”。姜靖涛是中铁十二局集团的一名普通党员，今年10月5日是他的婚期，因为加快项目建设，严格把控质量，他毅然和未婚妻商量将婚期延期到了11月份。“我们建筑人，项目到哪里家就在哪里，北鄞社区项目是棚户区改造工程，为了抢抓秋季施工黄金时期，在保



北鄞社区建设项目总工程师姜靖涛(中)在项目现场指挥。

证质量和安全的前提下，尽早让百姓住上舒适的新房。姜靖涛说。

北鄞社区建设项目按照“党组织与项目部同步组建，党组织书记与项目经理同步配备，党组织工作制度与项目管理制度同步制定，党组织工作与项目管理工作同步部署”的工作思路，每个项目指挥部联合建设、施工、监理等方面成立了临时党支部，党员在工程质量、施工进度、安全保障等方面，承担任务，带头攻坚克难，形成了党员形象在一线树立，先锋作用在

一线发挥，项目难题在一线解决、基层党建在一线加强的局面。

北海经济开发区还开展了“百名干部联百企”活动，即从规模以上工业企业，部分行业骨干企业、目前存在困难的企业和部分新兴产业领域需扶持的企业中确定100家左右企业为服务对象，并从该范围内选取100名左右副科级以上干部，按需求点、统筹派员，实现“一企一干”，联企干部每周到企业工作不少于半天。

活动中，每名区党工委班子成员带头

联系一家规模以上工业企业，并定期开展调查研究，帮助协调解决实际问题。联企干部做企业的“服务协调员”，一对一“保姆式”服务；做企业的“发展助推员”，协助企业做大做强；做企业的“党建指导员”，充分发挥党建引领作用；做企业的“安全协管员”，严格落实安全生产责任制；做企业的“环保督察员”，推动企业转型升级，实现环境保护与动能转换的双赢。

北海种植耐盐碱板蓝根初获成功



近日，北海经济开发区红海农场的种植基地，一片片茎叶细长绿色植物生长旺盛，这是红海农场今年引进种植的“新宝贝”板蓝根。“板蓝根是一味中药材，它下面的根叫板蓝根，上面的叶叫大青叶，具有抗菌消炎的作用”。红海农场负责人说。

红海农场引进种植的100亩板蓝根，它们不仅浑身是宝，还能产生非常大的经济效益，为北海农民的增收致富提供了一个新契机。板蓝根具有生长周期短、抗盐碱能力强、适合粗放管理的特征，作为一种重要的中药材，它的市场需求广阔，具有不错的经济效益。目前，大青叶市场价格在7.2元1公斤，板蓝根的价格在12元1公斤。“这样算下来，亩收益在三千元以上，要远远超过种玉米、高粱这些其它的经济作物”。农场负责人说。

据介绍，红海农场种植的100亩板蓝根长势很好，取得了初步成功。今年农场准备机收大青叶和板蓝根后留一部分做种子，明年春天再继续扩大面积，并发展其他的种植户，以农场为龙头来带动更多农民增收致富。

创新城乡管理机制建设美丽乡村 北海21个村的环境清洁“扫帚”交给市场

走进北海经济开发区马山子镇小梁王村，首先映入眼帘的是一排排整齐的房屋、干净整洁的道路和郁郁葱葱的树木，浑然一体，形成一派村容整洁，环境优美，人与自然和谐的美丽乡村新景象。

北海经济开发区将美丽乡村建设作为加快城乡统筹发展、提升农村综合形象的重大惠民举措，创新管理机制。组织村民对污水沟、污水塘、进村公路、村内街道、房前屋后、垃圾池等进行全面清理和修整。马山子镇张赵村，村中心的休闲湖原来是臭水湾，通过此次改造，建起了集娱乐、垂钓、健身于一体的休闲湖。

马山子镇按照“政府引导，市场运作”的原则，将镇街道保洁工作外包给保洁公司，由保洁公司按企业管理模式规范管理；对21个行政村实行了绩效考核，对保洁公司出台了考核办法，镇环卫办每月对环境整治工作进行全面督查，即查即改；实行了三级“路长制”，明确责任、明确分工，严格按照标准，全力抓好镇级公路建设，初步实现了“垃圾清运全覆盖，乡村美丽长效保洁”的目标。

针对城区环境卫生管理，建立环境卫生岗位责任制，采取航拍与巡查相结合的方式，完善督查全面提升环境卫生质量和城区环卫作业考核机制；积极探索和完善环卫作业机制，开展环卫作业市场化改革，将中心城区内的主次干道、背街小巷道路保洁、河道保洁、垃圾清运、护栏清洗、沿街小广告清理等工作外包，把“扫帚”交给市场进行一体化作业。

北海整合卫生计生资源 满足群众多元化需求

孕期应该远离化妆品、远离宠物。孕妇饮食应避免高糖食品，多食蔬菜、富含纤维素食品……日前，一场孕期保健讲座在北海经济开发区北海家园社区开讲。工作人员的专业讲解，耐心解答，赢得了社区居民的称赞。

今年7月份以来，马山子镇妇幼保健和计划生育服务站针对孕产妇、中老年人、青少年、残疾人等群众提供多元化服务，通过举办讲座、座谈交流等活动，满足了群众多元化的医疗卫生计生服务需求。

2017年以来，该区在计生卫生资源整合、机构合并工作中，加快整合步伐，实现了“机构合、人员合、资源合、人心合”的改革目标，让村民、社区群众切身感受到了“1+1大于2”的服务效果。“资源整合后，原计生妇幼保健站的工作更加回归本质，解决了以往基层计生工作性质单一、服务性差，不利于提高群众满意度的问题”。马山子镇妇幼保健和计划生育服务站站长吕玉成说。

流动人口管理及执法协查工作，一直是基层计生管理工作的难题，特别随着北海开发建设的快速推进，流动人口近3万人。该区卫生计生合并以来，发挥卫计职能优势，联合组成队伍，对辖区沿街商铺进行了为期1个月的拉网式清理清查，共清查沿街商铺700余家，流动人口200余人，新建档案57户。同时，马山子镇妇幼保健和计划生育服务站组织医护人员在辖区多次开展适龄妇女宫颈癌、乳腺癌筛查活动，将辖区内35至64岁的妇女纳入免费筛查范围。筛查活动结束后，对需复查的妇女提供跟踪服务。这样一来，卫生系统的技术优势与计生系统的网络优势有效结合，实现了工作互补、优势放大。

打破“淡水盲区” 突破“绿色禁区” 北海经济开发区打造“农业特区”

深秋的北海经济开发区海水稻种植基地，沉甸甸的稻谷，像一垄垄金黄的珍珠，煞是喜人。红海农场总经理张海波站在地头，望着这片黄澄澄的稻谷，心里像喝了蜜一样的甜。

“盐渍地里亩产700多斤水稻，这是一个比较理想的成果。”张海波说，“经过专家鉴定，北海稻呈弱碱性，蛋白含量达8.47%，富含维生素E以及锌、镁、钠、钙等矿物质，是人类的健康食品，专家还指出北海的特殊气候和自然条件十分合适水稻生长。”2013年北海经济开发区红海农场承包了北海的2000亩盐渍地，水稻培育实验获得成功，注册为“北海稻”牌商标。目前，已建立红海农场稻蟹混养水稻种植基地，辐射带动周边百姓增产增收。

北海经济开发区濒临渤海，土地盐渍化程度高、生态环境差，农作物种植经济效益低、苗木成活率低，针对这一实际，该区着力打破“淡水盲区”，突破“绿色禁区”，打造“农业特区”，打造良好生态环境。

该区以“城市双修”“生态建设”政策为指导，提升新区生态景观，通过一系列的公园、绿地等建设，将实现整体面貌的全面提升，将昔日的重盐碱地变为具有当地文化特色、经济全面发展的宜居新城。区域内的黄河故道水系、北海大街水系、疏港路水系、郝家沟、潮河等全面贯通，构建节约型、可持续发展的新城水系，构建生态廊道，形成高效的城区绿地系统，实现水绕城、水环城、水养城、水美城”的独特人文景观。“从景观上说，是将过去荒芜的废弃地，建成休闲、休憩、娱乐、人文功能于一体的公园；从生态上讲，进行水系贯通后，相当于贯通了生态廊道，形成生态系统。最主要的是通过水系和周边陆地环境的调节，营造和改善良好的生态环境”。深圳市铁汉生态环境股份有限公司滨州北海经济开发区水系贯通及综合治理工程PPP项目副总工程师吴华介介绍，这是北海着力打破“淡水盲区”打好水系生态攻坚战的重要成果。

北海经济开发区淡水资源匮乏，为突破“绿色禁区”，充分保证苗木水源，



北海已有海水稻杂交新品种七个，亩产300公斤左右。



北海大农业发展有限公司运用造型树修剪技术、容器苗技术、微滴灌技术、水肥一体化技术等，提高苗木的成活率，降低生产成本，提高苗木价值。“我们做的艺术造型树市场很好，价格按照造型树100倍，主要是人工成本。”北海大农业发展有限公司规划建设部经理耿文标说。目前，北海大农业发展有限公司流转该区高家、南翟、北翟等村土地7000亩，对区内苗木进行统一收储，经过土地整理、水系配套等基础设施建设，通过嫁接、丛生造型、单株造型等方式，已建成4300亩可移动精品造型树基地，做成8万余株造型树。“品种主要有蜀桧、金叶榆、蒲树、北海稻黄杨、金叶女贞等七个品种。”耿文标说，下一步他们将利用北海的一批槐树，做成金枝龙爪槐等品种，同时利用当地的1000万株白蜡苗木做示范，打造全国最大的白蜡造型树基地。

2016年以来，蔡家庄子村两委班子成员针对过去种植粮食、棉花经济效益低的实际，积极引导广大村民进行种植业结构调整，通过外出考察学习，接触到韭菜种植。蔡家庄子村党支部书记、主任和村民代表带头示范种植有机韭菜10亩。“韭菜，抗寒、抗碱、易管理。”李殿房说，蔡家庄子西土地紧靠小开河，水浇条件较好，土壤也比较肥沃，非常适合韭菜种植。韭菜种植近一年来，已收割十茬经济效益突破十万元，年亩均收入达1万元。与此同时，在种植收割过程中，每天平均用工10余人，每日100元，增加了村民的务工收入。

高效农业种植也是打造“农业特区”的重要一步，该区充分利用特色资源，引进大型企业实施规模化开发。华盛太阳能农庄采用在农业科技大棚棚顶安装太阳能电池组件建设光伏电站，棚下种植蔬菜、花卉、苗木、有机菌菇等高附加值作物的模式，实现了“棚顶发电，棚下种植”的双重收益。据华盛太阳能农庄总经理刘贵斗介绍，针对盐碱地实施了水肥一体化系统，从而完全脱离土地，进行无土栽培。同时，华盛太阳能农庄在棚内养殖蚯蚓，不仅能改善土地的盐渍化，对消化动物粪便和玉米秸秆消耗量都特别大，而且经济效益也特别好。